

印江：学前教育普及普惠高质量发展蹄疾步稳

“杨依娴，早上好，今天是爷爷和爸爸送你们姐弟上学呀，奶奶呢。”“在家收拾卫生呢。”6岁的杨依娴和老师打完招呼便蹦蹦跳跳的朝印江土家族苗族自治县第六幼大(三)班教室跑去。

杨依娴原本是缠溪镇驷马村人，6年前通过易地搬迁，全家一起搬迁到了兴民社区安置点生活，父亲杨军患有先天性失聪，母亲冉玲玲患有精神病，7口之家的生活重担和孩子的上放学都落在72岁的爷爷杨启学身上。

“没有搬迁政策，依照过去的处境，孙子很难上幼儿园。”杨启学说，老家距离集镇较远，步行要一小时路程，加上孩子父母常年患病，孙子想上幼儿园就得在集镇上租房，这笔开销，他是无力承担的。

六幼大三班教室里，36个小朋友围坐在小方桌

前，正吃着香喷喷的营养早餐。36个幼儿中，有20个孩子和杨依娴一样，是易地搬迁到此就读的孩子。

“六幼作为该县唯一一所建在易地扶贫搬迁安置小区内的幼儿园，全校12个班353名幼儿，搬迁户子女有181人，占比百分之五十一。”园长任佳丽说，通过大力实施学前教育普及普惠发展提升行动，这些搬迁子女都能享受到营养改善计划，每个孩子每学期可获得300元的中餐补助，校园生活更加有保障。

学前教育是基础教育的开端，是教育强国建设的底座，也是更好满足人民获得感的基石。近年来，印江以推进“强师工程”改革为抓手，大力实施学前教育普及普惠发展提升行动，学前三年毛入园率、普惠性幼儿园覆盖率、公办在园幼儿占比分别提升到

95.72%、95.69%、71.46%，逐渐构建起广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系。

“再穷不能穷教育，在学前教育发展要素上，是舍得用钱、舍得用地、舍得用编的。”印江教育局党组成员、副局长张瑞祥介绍，“十三五”以来，印江投入资金3.1亿元，共新建改扩建23所幼儿园，新增公办园学位5000余个。

小财政办大教育，穷财政办美教育。按照建好公办园、规范民办园、办好小区园、夯实山村园的学前教育普及普惠高质量发展思路，印江已在城乡建成幼儿园83所，在园幼儿11811人，学前教育班额普遍达标率提升到94.33%，不断满足群众“好上园”的期盼。

(印江融媒体记者 王东)

印江第二届中小学劳动教育实践技能竞赛精彩纷呈

5月27日，印江土家族苗族自治县举行第二届中小学劳动教育实践技能竞赛，来自该县县城及乡镇的小学低年级、中年级、高年级和初中、高中(中职)三个组别、62支队伍的400余名参赛选手，在各自赛段展开了激烈的劳动技能比拼。

劳动教育实践技能竞赛既是一次劳动教育成果展示，更是一次互鉴互学的技能大比拼。根据竞赛方案，设置了15个竞赛项目，参赛队伍将围绕烹饪与营养、清洁与卫生、传统工艺制作、整理与收纳、现代服务业劳动、工艺生产劳动、公益服务性劳动等比赛项目展开全方位角逐。

在小学组赛区现场，学生们充分发挥想象力，有的用各类水果制作成各式各样的水果拼盘；有的现炸土豆饼、酥肉等美食；有的制作鲜果茶，清新可口。

来自实验小学高年级组的参赛学生用哈密瓜、西瓜、圣女果、橘子等水果做出了“树”“刺猬”等造型的水果拼盘。该组队员勾希宁说：“在制作水果拼盘的过程中，大家分工协作，共同完成了水果拼盘展示，成

就满满。”

在初中组赛区，食物的香味扑鼻而来，学生们正在烹制辣子鸡、酸汤鱼等具有贵州特色的美食佳肴。据了解，初中组学生每组要完成两个热菜、一个凉拌菜，同时要绘制一幅贵州本土美食地图，让学生体会家乡饮食文化独特的魅力，从而激发学生对家乡的喜爱之情。

“技能大赛不仅可以提高我们的动手能力，也让我们明白爸爸妈妈在家做菜的不容易，我们也可以学习一点炒菜的知识，在家里炒菜给我们的爸爸妈妈吃，做一个孝敬父母的好儿女！”印江二中八(7)班学生李宗吉说。

印江思源实验中学指导教师杨城芳表示：“此次初中组采取三人制比赛，从选材到实际操作等各个环节，全面锻炼同学们的实际操作能力及团结协作能力。”

而高中组参赛选手则化身为“急救先锋”，围绕“现在你们身边突然出现了外伤、中暑、溺水和噎食的

市民，请你们对他们进行急救。”这一任务设置，考验学生为他人、为社会的奉献精神，进一步增强学生的防护意识、社会责任意识和自救、互救能力。

“很有挑战性、很有成就感！”来自印江一中高二(20)班的学生田芸欣说，参加此次劳动技能竞赛，提高了我们的野外生存能力和许多实用的急救知识、家电维修知识等，得到了全面的锤炼和成长。

劳动教育是学校教育的重要组成部分，是培养学生实践能力、创新精神、健全人格的重要途径。近年来，印江县县委、县人民政府十分关心青少年劳动教育系列主题活动，劳动教育被纳入义务教育优质均衡发展创建重点工作，培育了“基本劳动知识+特色劳动技能+专业劳动技能+社会实践劳动”四位一体的劳动教育特色课程，营造了“人人有项目，人人都参与，人人得锻炼，人人有进步”的浓郁氛围。

目前，印江获省、市级劳动教育示范校各1所，教育案例各两个，劳动教育实践基地各1个。

(印江融媒体记者 梅亚军 任光勇)

印江开展公务接待培训提升服务“软实力”

5月29日，印江开展公务接待能力业务提升培训，以此多渠道推介印江文化、旅游、特色产业，助推经济社会发展。

培训中，专业讲师围绕职业形象礼仪、接待礼仪、服务礼仪、会务礼仪、沟通礼仪等以讲座和实操的方式开展培训。

同时，此次培训还邀请了县文旅局(博物馆)、县委党校、县农业农村局、县工业和商务局、县文联相关负责人分别对印江“三张名片”和梵净山西线旅游、本县著名历史人文、红色文化、茶文化、农业产业、白酒产业等知识、重要公务接待(大型活动接待)等情景模拟演练和餐叙、茶叙等环节进行培训。

(印江融媒体记者 黄志权)



印江2024年“全国科技工作者日”暨“科技活动周”启动

5月24日，印江土家族苗族自治县2024年“全国科技工作者日暨科技活动周启动仪式”在中心广场举行。

活动现场，承办单位组织了20多支科技志愿服务队为市民提供科普政策宣传、防灾减灾、医疗卫生、食品安全宣传，还开展中老年人常见病、多发病义诊服务及心脏复苏技能培训。以此拓展市民科普教育新渠道，让市民学科学、爱科学、讲科学、用科学。

“医生在中心广场开展心肺复苏技术普及，我现场体验了一下，明白了掌握一定急救知识在特殊时刻的重要性，如果掌握了这个急救要点，在老百姓触电、溺水这些紧急情况下，就能为医生争取到黄金的抢救时间，我认为开展这样的培训非常好。”参加心脏复苏技能培训的市民冉茂武坦言。

当天，活动主办方还推出了由印江乡村振兴高中班、印江一中、印江实验小学学生进行青少年智能机器人模拟表演、机器人跳舞及相关的科普秀表演，为青少年提供观摩和表演机会，弘扬科学家精神，激发学生的创新活力和学习动力。

“通过参加编程模拟无人机侦察表演，我觉得我们不能只学习信息技术，还要学习更多科目，比如物理、化学、地理等多学科融合，才能把这个做得更好、更完美、更加地具有实际运用价值。”印江一中高一年级科技兴趣小组的选手黄涵说。(印江融媒体记者 任光勇 任明勤)



印江启用“追呼”系统 让野广告无处藏身

文明创建进行时

近日，印江土家族苗族自治县启用城市管理行政执法人员语音提示系统，对随意张贴小广告、野广告的机主进行间断式或连续式追呼，终止其使用功能，全面整治非法张贴野广告行为。

5月27日，记者走进印江城市管理综合行政执法大队案件管理中心看到，该案件管理中心主任张海正在对不按规定乱张贴野广告的相关人员释法。

据张海介绍，城市管理行政执法语音提示系统，主要针对的是城区的野广告进行专项整治，该系统对野广告具有重要监管作用。

“我们把涉及张贴野广告的电话号码输入电脑，

前三天通过语音提示让号码的所有人到我们执法大队来接受处理，如果三天后仍然未接受处理的，将自动转化为连续呼叫，直至该号码不能使用为止。”张海说。

据城市管理综合行政执法大队大队长梁国军介绍，开通追呼系统，野广告张贴者会被追呼并面临相应处罚，当事人在接受处罚前，要自行清除所贴野广告，接受行政处罚后，系统将停止对该号码追呼，这有助于维护城市环境的整洁和美观，提升城市的形象和品质。

“我们处理的法律法规依据是按照《贵州省城市市容和环境卫生管理条例》第15条之规定，对不在公开栏张贴的野广告，处100元以上，1000元以下

的罚款，目的是教育引导商贩们不要乱张贴野广告。”梁国军介绍说。

在城市管理中如何让野广告“守规矩”

“凡是便民的如开锁、通下水道、房屋交易等小广告，可以在小区信息公开栏张贴，凡涉及如贩卖枪支、办证、迷药等违法犯罪的野广告，我们联合公安进行依法严肃打击，共同营造一个干净、有序的城市空间。”梁国军介绍说。

据统计，从5月22日到27日，涉嫌追呼的15个电话号码已经有6人接受行政处罚。目前已经录入野广告号码83个，补录28个，届时系统将对这些电话号码进行间断式或连续式呼叫。

(印江融媒体记者 任明勤 曾君子)

印江：全民普法多一“典” 法治意识深一度

“乡亲们，这本‘民法典进农村普法宣传册’人手一本，都拿回去好好看看，学懂了，大家今后遇事，就不会迷茫和冲动了。”5月27日，一场别开生面的《中华人民共和国民法典》普法宣传院坝会在印江土家族苗族自治县中兴街道夫子坝村举行。

今年5月是第四个民法典宣传月。中兴街道办事处的普法宣传员将汇编的普法宣传册发放到广大人民群众手中。

除了发放资料，在普法宣传中，还通过现场以案释法、悬挂条幅、入户走访等宣传形式，不断延伸普法触角、丰富载体、创新形式，提升法治宣传工作的渗透力、感染力和影响力，使法治切实走到群众身边、走进群众心里。

“民法典既是保护自身权益的法典，也是全体社会成员都必须遵循的规范。”中兴街道司法所

长代芳慧说，只有坚持不懈，常态化开展民法典的普法教育宣传，才能让民法典真正惠及农业、农村、农民，助力美丽乡村建设，让人民群众的生活更美好。

遏制未成年犯罪、反对校园欺凌，近年来，提升中小学生预防违法犯罪的关注度和呼声越来越高。

为了让广大中小学生从小知法懂法，养成依法办事好观念，印江人民法院普法宣传小组来到印江六小，以讲座和案例剖析，从多个维度向学生讲述了校园欺凌的具体表现、校园暴力和校园欺凌的区别以及如何防止欺凌事件的恶化发酵等知识进行普法教育。

“我们多宣传一处，多普法教育一人，或许就能少一起违法犯罪事件发生，社会就多一份和谐与稳定。”县人民法院普法宣传员阙灿洪说，自《民法典》

颁布施行以后，印江人民法院高度重视民法典的宣传，重点围绕社会普遍关心关注的热门和焦点问题，在普法中充分结合身边案例进行剖析，让社区群众、学校师生、厂区工人等社会群体，对法律心存敬畏，人人学法，知法用法。

通俗易懂的语言，生动形象的案例，在潜移默化中将法治种子根植在学生心中，进一步引导学生成为有法律意识、有道德担当的新时代好少年。

印江六小学生杨瑞垚说：“通过学习民法典，我了解到哪些事情能做，哪些事情不能做，以及怎么做好一名懂法、文明、向上的青少年。”

“今天的学习，让我觉得做什么事情，都不能超出法律的规定，否则就会违法犯罪，我一定要做一名遵纪守法的好学生。”听完普法宣传讲座，印江六小学生田芳雨说。(印江融媒体记者 邹雪庆 王东)

印江：上好党纪学习教育“现场课”

5月21日，印江土家族苗族自治县宣传部党支部、县融媒体中心党支部的全体党员，一起走进印江党风廉政警示教育基地，开展党纪学习教育现场警示教育，接受一次触及心灵的廉政教育洗礼。

警示教育现场，一个个振聋发聩的案例分析，一段段“片中人”的自述与反省，一幅幅图文、忏悔录视觉冲击，让全体参观人员深刻感受到保持清廉的重要性，同时也感受到党和国家惩治腐败的决心。

“展板上的一幅幅照片和‘片中人’一句句忏悔，我看到的是违纪违法党员干部深深地忏悔，这也警醒我必须时刻以高标准、严要求来约束自己。”印江自治县融媒体中心青年党员王洋参观后表示，在今后的工作中将时刻警醒自己，算好政治、经济、名誉、亲情、自由、健康几本账。

“用身边人、身边事，教育引导支部里的全体党员，自觉把遵规守纪刻印在心，内化为‘日用而不觉’的言行准则，切实将党纪要求转化为推动各项工作的具体行动。”印江自治县委宣传部党支部宣传委员肖勇说，该党支部将定期开展党风廉政警示教育活动，不断加强党员的党性修养，时刻保持清醒头脑，严守廉洁底线，增强廉政意识，永葆清正廉洁的政治本色。

近段时间以来，该县各级党组织通过以案促学、以案促改方式，组织党员干部纷纷走进党风廉政警示教育基地，切实上好党纪学习教育“现场课”，教育引导广大党员干部知敬畏、存戒惧、守底线，高质量推动党纪学习教育走深走实。(印江融媒体记者 王东 田林)



中兴街道2户低保户申请退出低保

连日来，中兴街道2024年城乡低保年度核查工作已陆续接近尾声，在低保入户核查中，街道2户低保户主动向来访的低保核查小组提出申请退出低保。

“代支书，我想申请退出低保。现在家里就我们两个老人在家，小孩都外出打工了，平时都会给我们拿生活费，我们自己在家也会做点活路，吃的穿的都不缺。非常感谢党和政府在我最困难的时候帮助了我，现在我们生活也慢慢好起来了，我觉得低保还是应该让给更加困难的人。”中坝村村民陈世信向到访的低保核查小组说道。

据了解，2019年陈世信因连续遭受两次大腿骨折受伤，高额的治疗费用让原本家中清贫的生活更加困难，因而被纳入易致贫边缘户，同年被评定为低保户。如今，陈世信已恢复健康，家中子女也有稳定的收入能够赡养老人，于是便主动申请退出低保。

同样，魏家村村民童宏彩也主动向到访的低保核查小组申请退出低保，童宏彩说：“家里几个小孩都在城里务工，很孝顺，吃的穿的都会给我买。村里面去年帮我生病的小儿子申请了特困供养户，生活也有保障，我也放心了。感谢国家的好政策，现在小儿子生活有了保障，低保就应该让给其他困难的人。”据了解，童宏彩小儿子因1岁时患重病致残疾(一级残疾、智力残疾)，生活难以自理，于2019年被评为低保户。如今童宏彩家中其余几个子女都有了稳定的工作，小儿子也申请了特困供养户，基本生活得以保障，于是便主动申请退出低保。

陈世信、童宏彩主动退出低保的举动，既是打破部分群众低保“铁饭碗”认知的行为示范，也是困难群众摒弃“等靠要”思想，自强自立的正能量典型。(通讯员 代远星)

